
Seite 1Weitere Schnittmuster & Anleitungen findest du auf www.kreativlaborberlin.de
© 2014 Alle Rechte dieser Anleitung liegen bei Julia Bräunig (Kreativlabor Berlin). Für Fehler in der Anleitung kann keine Haftung übernommen werden.

Schnittmuster & Nähanleitung Sommerbeutel “Elsa”

http://www.kreativlaborberlin.de


Schnittmuster & Nähanleitung Sommerbeutel “Elsa”

Seite 2Weitere Schnittmuster & Anleitungen findest du auf www.kreativlaborberlin.de
© 2014 Alle Rechte dieser Anleitung liegen bei Julia Bräunig (Kreativlabor Berlin). Für Fehler in der Anleitung kann keine Haftung übernommen werden.

Inhaltsverzeichnis

Einleitung										          Seite 3
Nähanleitung im Blog									        Seite 3
Allgemeine Informationen zum Schnittmuster & Nähvorgang			   Seite 3
Materialliste										          Seite 4
Nähanleitung										          Seite 4
Kontaktdaten										          Seite 14
 
Schnittmuster									         Seiten 15 - 18

http://www.kreativlaborberlin.de


Seite 3Weitere Schnittmuster & Anleitungen findest du auf www.kreativlaborberlin.de
© 2014 Alle Rechte dieser Anleitung liegen bei Julia Bräunig (Kreativlabor Berlin). Für Fehler in der Anleitung kann keine Haftung übernommen werden.

Schnittmuster & Nähanleitung Sommerbeutel “Elsa”

Hallo liebe Nähfreundin!

Sommerbeutel “Elsa” ist im Handumdrehen genäht und lässt sich wunderbar mit verschiedensten 
Bügelbildern oder Applikationen variieren.

Nähanleitung im Blog 

Falls du nicht die gesamte Anleitung ausdrucken willst, kannst du dir die Anleitung auch in 
meinem Blog anschauen. Dann musst du dir nur das Schnittmuster ausdrucken.

So kannst du auch einfach dein Notebook oder iPad auf den Nähtisch stellen und die Anleitungen 
online durchscrollen. 

Online-Version der Anleitung:
http://www.kreativlaborberlin.de/naehanleitungen-schnittmuster/sommerbeutel-elsa/

Allgemeine Informationen zum Schnittmuster & Nähvorgang

Das Schnittmuster enthält bereits 1cm Nahtzugabe. Als Material für den Beutel eignen sich 
Baumwollstoffe, die nicht zu dünn sind und einen guten Stand haben. Dehnbare Stoffe eignen sich 
nicht.

Alle Nähte werden verriegelt, d.h. am Anfang & Ende jeder Naht nähst du 2-3 mal auf der gleichen 
Stelle vor- und zurück.

Die Angabe „rechts auf rechts“ bedeutet, dass beide Schnittteile mit der Motivseite (also der 
später sichtbaren Seite) aufeinander gelegt werden – d.h. man sieht beim Zusammennähen die 
Rückseite beider Stoffteile und erst nach dem Wenden die Vorderseite.

Ausdruck der Schnittmuster: Bitte beim Drucken darauf achten, dass du 100% ohne 
Seitenverkleinerung eingestellt hast. Zur Überprüfung findest du ein Kontrollquadrat auf dem 
Schnittmuster, welches du nach dem Ausdruck abmessen kannst. Wenn es auf dem Ausdruck 
genau 1x1cm groß ist, hast du alles richtig gemacht :) 

http://www.kreativlaborberlin.de
http://www.kreativlaborberlin.de/naehanleitungen-schnittmuster/sommerbeutel-elsa/
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Materialliste

- Baumwollstoff außen: 70cm x 40cm
- Baumwollstoff innen: 70cm x 40cm
- Baumwollstoff Kreis: 17cm x 17cm
- Vliesofix: 17cm x 17cm
- optional: Volumenvlies H630 70cm x 40cm
- 120cm Gurtband
- Bügelbild

Zahlreiche Einkaufstipps für Stoffe und 
Nähzubehör findest du in meinem 
Material-Wegweiser.

Und so gehts:

Schneide zunächst anhand der Schablonen die benötigten Schnittteile zu.

Außenstoff:
– 2x Schnittteil “Tasche”

Innenstoff:
– 2x Schnittteil “Tasche”
– 1x Schnittteil “Kreis”

Vliesofix:
– 1x Schnittteil “Kreis”

Optional: Volumenvlies H630:
– 2x Schnittteil “Tasche” (nicht auf dem Foto zu sehen)

http://www.kreativlaborberlin.de
http://www.kreativlaborberlin.de/stoffe-naehzubehoer-co-der-grosse-material-wegweiser/
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Schnittmuster & Nähanleitung Sommerbeutel “Elsa”

Optionaler Schritt: Bügele auf beide Zuschnitte aus Außenstoff ein Vlies H630 auf. Lege hierfür ein 
angefeuchtetes Tuch über das Vlies und drücke dann bei Stufe II jeweils 15 Sekunden auf das Tuch, 
bis das Vlies vollständig am Stoff haftet.

Bügele dann das Bügelbild auf die Mitte des Kreises. Eine Anleitung zum Aufbügeln von 
Bügelapplikationen findest du hier im Blog: Geplottetes Bügelbild auf Stoff bügeln

Bei einem Motiv, das aus mehreren Einzelteilen besteht, bügelst du jedes Teil einzeln auf und deckst 
die bereits aufgebügelten Teile jeweils mit Backpapier.

http://www.kreativlaborberlin.de
http://www.kreativlaborberlin.de/buegelanleitung/
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Wenn du das gesamte Bügelbild aufgebügelt und fixiert hast, drehst du den Kreis um und bügelst 
auf die Rückseite das Vliesofix auf. Lass es leicht abkühlen und ziehe dann die Transferfolie ab.

Dann platzierst du den Kreis mittig auf einem Zuschnitt aus Außenstoff und bügelst es dort fest (we-
gen des Bügelbildes solltest du dafür Backpapier verwenden).

http://www.kreativlaborberlin.de
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Nun steppst du den Kreis mit einem Zickzackstich rundherum fest.

Lege beide Zuschnitte für die Außentasche rechts auf rechts übereinander und fixiere sie mit ein 
paar Nadeln.

http://www.kreativlaborberlin.de
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Steppe nun mit 1cm Nahtzugabe rundherum, wobei du an der oberen rechten Kante beginnst und 
bis zur linken oberen Kante nähst. Die Taschenoberseite bleibt offen.

Ebenso legst du nun beide Zuschnitte für die Innentasche übereinander und stecke sie fest. 

http://www.kreativlaborberlin.de
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Steppe die Innentasche mit 1cm Nahtzugabe zusammen. Achte hierbei jedoch darauf, an der Unter-
seite eine 10cm große Wendeöffnung zu lassen (dort wird also nicht gesteppt).

Wende dann den Außenbeutel auf rechts und stecke ihn in den Innenbeutel hinein.

http://www.kreativlaborberlin.de


Schnittmuster & Nähanleitung Sommerbeutel “Elsa”

Seite 10Weitere Schnittmuster & Anleitungen findest du auf www.kreativlaborberlin.de
© 2014 Alle Rechte dieser Anleitung liegen bei Julia Bräunig (Kreativlabor Berlin). Für Fehler in der Anleitung kann keine Haftung übernommen werden.

Richte die Seitenkanten beider Beutel bündig aus und klappe dabei die Nahtzugaben auseinander. 

Steppe dann entlang der oberen Kante mit 1cm Nahtzugabe entlang. Wende im Anschluss den 
Beutel durch die Wendeöffnung am Boden.

http://www.kreativlaborberlin.de
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Falte die Nahtzugabe am Taschenboden nach innen und verschließe die Wendeöffnung mit ein paar 
Nadeln. Steppe dann knappkantig darüber, um sie zu verschließen.

Stecke das Innenfutter in die Außentasche hinein und steppe nochmals die obere Kante 
knappkantig mit ca. 4mm ab.

http://www.kreativlaborberlin.de
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Schneide das Gurtband in zwei gleichlange Teile. Lege es dann innen am Beutel mit gleichem 
Abstand zu den Seitennähten an und stecke es mit einer Nadel fest. Achte darauf, dass der Träger 
nicht verdreht ist. Steppe dann beide Enden des Gurtes im gekreuzten Quadrat an die Tasche.

Ebenso verfährst du mit dem zweiten Gurt. Fertig ist dein Sommerbeutel mit Bügelbild!

http://www.kreativlaborberlin.de
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Kontaktdaten

Falls du Fragen oder Anregungen zum Ebook hast, erreichst du mich jederzeit unter 

hallo@kreativlaborberlin.de

Über mich

Ich bin Julia, Jahrgang ‘83, und lebe mit meinem Freund und meiner kleinen Tochter in Berlin. Nach 
der Geburt meiner Tochter habe ich mir das Nähen selbst beigebracht und nähe nun in jeder freien 
Minute. Nebenbei betreibe ich meinen Blog “Kreativlabor Berlin”, wo ich über meine Nähprojekte 
berichte und eigene Nähanleitungen & Schnittmuster veröffentliche:

http://www.kreativlaborberlin.de/

Im Internet findet ihr mich auch auf folgenden Plattformen:

DaWanda Shop: http://de.dawanda.com/shop/kreativlabor-berlin

Facebook: https://www.facebook.com/KreativlaborBerlin

http://www.kreativlaborberlin.de
http://www.kreativlaborberlin.de/
http://de.dawanda.com/shop/kreativlabor-berlin
https://www.facebook.com/KreativlaborBerlin
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Tasche

Zuschnitt:

2x Außensto�
2x Innensto�
2x H630 (optional)

inkl. 1cm Nahtzugabe

Sommerbeutel “Elsa”

Kreis

Zuschnitt:
1x Innensto�
1x Vlieso�x

A

A

11



Sommerbeutel “Elsa”

Kreis

Zuschnitt:
1x Innensto�
1x Vlieso�x
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